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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene am  
10. Dezember 2015 in Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 15.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
8. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
9. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
10. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
11. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
12. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
16. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
18. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
19. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
20. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
21. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
22. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
23. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
24. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
25. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
26. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
27. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
28. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
29. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
30. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
31. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
32. Stellv. Amtsausschussmitglied Hans-Henning Hennings, Witzwort (für Willi Berendt) 
33. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlen: 
Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand einschl. Vertreter 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum einschl. Vertreter 
Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft einschl. Vertreter 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens Christian, Ehrenamtsvorsteher 
Stellv. Bürgermeisterin Elke Kempkes, Friedrichstadt 
Bernd Häring, HGV-Verbund 
Ute Babbe, Mädchentreff Ostenfeld 
Kirchen Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Julia Tetens, Personalrat 
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Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Herr Meißner, Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 19.11.2015 
3. Bericht des Amtsvorstehers 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. Übernahme der Trägerschaft für das Modellprojekt "Ehrenamt 5.0" 
7. Festlegung der Termine für 2016 
8. 1. Nachtragssatzung zur Satzung des Amtes Nordsee-Treene über die Beseitigung von 

Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen) 
 
Nicht öffentlich 
9. Personalangelegenheiten 
 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
In einem stillen Gedenken wird dem verstorbenen Feuerwehrkameraden aus Marne, den 
verstorbenen Ehrenamtlern, hier stellvertretend Helmut Wree und Marius Ruschke, gedacht. 
Amtsvorsteher Heßmann hebt die besonderen Verdienste hervor. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 19.11.2015       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 
• „Unser Dorf hat Zukunft“ – Rantrum wird herzlich zur Auswahl als Landessieger im 

Wettbewerb beglückwünscht. Rantrum hat sich damit für den Bundeswettbewerb qualifi-
ziert. Hier wird bei der „Grünen Woche“ in Berlin eine Auszeichnung stattfinden. 

• Flüchtlingsunterbringung – wegen der Erstaufnahmeeinrichtung in Seeth fand ein 
Gespräch mit dem Innenminister statt. Hier wurden die Feuerwehrprobleme und die Va-
kanz der Pastorin angesprochen.  
Auf Landesebene werden die Erstaufnahmeplätze von zurzeit 13.000 auf 25.000 aufge-
stockt. U.a. ist auch vorgesehen, die Erstaufnahme in Seeth auf 2.000 Plätze zu vergrö-
ßern. Hier soll die Verweildauer verlängert werden. Zurzeit sind ca. 720 Flüchtlinge un-
terbracht.  
Vorgesehen ist ein Neujahrsempfang für die in der Flüchtlingsunterbringung und Betreu-
ung ehrenamtlich tätigen. 
Außerdem wird es am 21.12.2015, 14.00 Uhr, einen Vortrag geben, der über Förder-
möglichkeiten für den Bau von Flüchtlingsunterkünften unterrichtet. 
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• Schwarzdeckenunterhaltung – Ralf Heßmann berichtet über das Gespräch mit dem 
Kreisbauamt und der Fa. Hansen wegen der teilweise schlechten Ausführung bei der 
diesjährigen Wirtschaftswegeunterhaltung. Es wurden Nacharbeiten und eine bessere 
Struktur auch für die Zukunft vereinbart. 

• Termine 
14.12.2015 nächste Asylrunde im Funktionsraum 5 
18.01.2016 Bürgermeisterrunde 
26.01.2016 Nachbarschaftsausschuss Husum 

• Planerforum – für die Windkraftplanung gibt es keine neuen Erkenntnisse. Es werden 
demnächst die charakteristischen Landschaftsräume festgelegt und die weitere Vorge-
hensweise besprochen. Im Übrigen wurden die aktuellen Planungen in Richtung Lan-
desentwicklungsstrategie, Landesentwicklungsplan und Regionalpläne vorgestellt. 

• Behördenauskunft 115 – die Amtsverwaltung ist seit dem 1.2.2015 dem 115-Verbund 
angeschlossen. Festgestellt wurde, dass dieser Service noch nicht ausreichend bekannt 
ist. Einzelne Informationen werden an die BürgermeisterInnen mit der Bitte um Weiter-
gabe verteilt. 

• Verabschiedung Hanna Fenske – Ralf Heßmann hat ein Geschenk vom Amt vorberei-
tet, wo alle Amtsausschussmitglieder einen Gruß eintragen können. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 
• Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin legt ihren Jahresbericht 2015 vor 

und erläutert einzelne Inhalte, gibt einen Ausblick auf das Jahr 2016 und weist auf Ver-
anstaltungen, auch in Friedrichstadt, hin. 

 
• BBNG – Karen Hansen berichtet über die Gesellschafterversammlung, wo Änderungen 

am Prospekt angesprochen und das Finanzierungskonzept der Banken vorgestellt wur-
de. 2016 soll in einigen Gemeinden mit der Vorvermarktung begonnen werden. 

 
• Amtsvorsteher Heßmann berichtet für den Amtswehrführer Tim Petersen über die 

Übung in der Kaserne Seeth, wo einige Dinge dann auch beim Innenminister angespro-
chen wurden. Anfang 2016 soll eine weitere Auswertung vorgestellt werden. 

 
• Vorstellung der Gemeinde Koldenbüttel 

Bürgermeister Detlef Honnens stellt seine Gemeinde vor. Koldenbüttel hat 930 Einwoh-
ner und 2.600 ha. Die Gemeinde ist landwirtschaftlich und touristisch geprägt. Er berich-
tet außerdem über das Vereinsleben, über Handel und Gewerbe insbesondere über die 
besondere Ausrichtung der Feuerwehr bei der Hilfeleistung bei Unfällen. Die Feuerwehr 
ist auch personell sehr gut aufgestellt. Die ehemalige Förderschule wird von der Ge-
meinde umgenutzt. Die Wohnung wird zurzeit abgebrochen. 

 
 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
• Hans Hermann Paulsen berichtet über die Abwicklung des Einbruchschadens bei der 

Feuerwehr. Hier soll mit der Versicherung nachverhandelt werden. 
 

• Telse Jacobsen spricht die Solidargemeinschaft in Richtung BBNG an und appelliert 
an alle Gemeinden wegen des Beitritts. 
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6. Übernahme der Trägerschaft für das Modellprojekt "Ehrenamt 5.0"       
 
Amtsvorsteher Heßmann und Ute Babbe erläutern anhand der mit der Einladung versandten 
Unterlagen das Projekt im Bereich der Jugendarbeit. Die Förderung für das Projekt soll bei 
der AktivRegion beantragt werden. Evtl. ist eine Finanzierung über das Budget des Regional-
fonds möglich, wo der kommunale Anteil bisher nicht in Anspruch genommen wurde. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig die Übernahme der Trägerschaft. 
 
 
7. Festlegung der Termine für 2016       
 
Die einzelnen Termine für die Sitzungen des Amtsausschusses, des Haupt- und Finanzaus-
schusses, des Feuerwehrausschusses und für die Bürgermeisterrunde wurden mit der Ein-
ladung versandt. 
Es bestehen keine Bedenken. 
Die gleiche Verfahrensweise gilt für die einzelnen Gemeinden. 
 
 
8. 1. Nachtragssatzung zur Satzung des Amtes Nordsee-Treene über die Beseiti-
gung von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen)    
 
Der Entwurf der Nachtragssatzung wurde mit der Einladung versandt. Sie enthält Verände-
rungen in Richtung Aufgabenübertragung der Gemeinde Wittbek auf den Wasserverband 
Treene. 
Der Amtsausschuss beschließt mit 31 Stimmen bei 2 Enthaltungen den Erlass der 1. Nach-
tragssatzung. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Hans Hermann Paulsen weist darauf hin, dass bei der Klärschlammverwertung zukünftig nur 
noch eine Verbrennung möglich sein soll. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
9. Personalangelegenheiten..    
 
 
Amtsvorsteher Heßmann stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, 
soweit möglich, bekannt. 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit, wünscht allen 
eine besinnliche Adventszeit schöne Weihnachten und schließt die Sitzung des Amtsaus-
schusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 
Amtsvorsteher    Schriftführer 


